

琼港合作备忘录签约仪式举行

李家超冯飞证签

商报全媒体讯 3月26日,海南省政府与香港特别行政区政府在博鳌签署合作备忘录。香港特别行政区行政长官李家超、海南省委书记冯飞见证签约。

根据合作备忘录,琼港双方将深化经贸投资、金融、数据安全有序流动、旅游、人才交流等领域合作,推动实现海南自由贸易港地缘优势、资源优势与香港发展优势、开放优势、国际网络优势的叠加放大,合力提升区域影响力、辐射力。

李家超在签约仪式上表示,香港与海南关系密切、人缘相亲、商缘相连,居住在香港的众多琼籍乡亲团结

勤奋、爱国爱港,以桑梓情连系琼港。香港一直是海南最主要的外资来源地,很多港资企业都在海南开展业务,同时,海南积极投资香港,已经连续三年在香港发行离岸人民币债券。特区政府全力发挥香港在“一国两制”下背靠祖国、联通世界的独特优势,助力引入国际项目到海南、服务海南资金投资海外市场需求,与海南省拼船出海,一同走向全球。我们也

将促进粤港澳大湾区与海南自由贸易港联动发展、互利共赢,为国家的高质量发展和高水平对外开放贡献更大力量。欢迎海南扩大香港专业服务人士在海南的认可范围,为香港的专业服务界提供更多发展机会,凝心聚力服务海南自由贸易港蓬勃发展。

冯飞代表海南省委、省政府对香港特区政府长期以来的关心支持表示衷心感谢。他表示,此次签约是落实习

近平总书记有关重要指示精神的重大举措,也是深化琼港合作的务实行动。海南与香港近年来经贸合作和人文往来日益频繁、不断深化。当前,海南自由贸易港建设成型起势,省委、省政府将始终秉持开放、包容、合作、共赢的理念,以最大的诚意、最优的服务、最好的环境,全力支持合作项目落地实施,推动琼港合作不断迈上新台阶,打造香港与内地省份合作的典范。诚挚

邀请香港各界朋友多来海南,感受海南自由贸易港的蓬勃生机与无限魅力,在这片充满机遇的热土上投资兴业、创新创造,共享自由贸易港发展红利,共同书写“东方之珠”与“南海明珠”交相辉映的华彩篇章。

签约仪式前,冯飞会见李家超一行。中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副主任祁斌,省领导巴特尔、倪强、尹丽波参加活动。(沈伟)

冯飞刘小明会见澳门特别行政区行政长官岑浩辉

商报全媒体讯 3月26日,省委书记冯飞、省长刘小明在博鳌会见前来参加博鳌亚洲论坛2025年年会的澳门特别行政区行政长官岑浩辉一行。

岑浩辉首先感谢海南的热情接待。他表示,今年是澳门特区第六届政府的开局之年,也是横琴粤澳深度合作区第二阶段建设的启动之年,很

高兴看到海南自由贸易港建设也取得了良好进展。澳琼渊源深厚,两地在旅游、医疗及教育等领域已奠定了良好合作基础,横琴粤澳深度合作区与海南自由贸易港在政策上有着共通之处,未来可发挥各自独特优势,扩大交流合作,互补共赢。特区政府正深入贯彻落实习近平主席视察澳

门时发表的系列重要讲话指示精神,坚定不移加快推进经济适度多元发展,全力推动社会经济高质量发展,期待通过澳琼务实合作,为两地带来更多发展机遇。

冯飞代表省委、省政府对岑浩辉一行表示欢迎,对澳门特区政府对海南自由贸易港建设的关心和支持表

示感谢。他表示,近年来,海南深入贯彻落实习近平总书记有关重要指示要求,深化琼澳合作,促进粤港澳大湾区与海南自由贸易港联动发展,琼澳两地合作领域越来越广、程度越来越深。海南正着力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系,扎实推进自由贸易港封关运作,以高水平开放

促进高质量发展,将进一步加强同澳门在旅游、教育、医疗等领域合作,充分学习借鉴横琴粤澳深度合作区发展等经验,推动琼澳合作走深走实,结出更多丰硕成果。

外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法、省领导倪强、中央港澳办有关司局负责同志参加会见。(沈伟)

海南省政府与中国通用技术集团签署战略合作框架协议

冯飞刘小明于旭波证签

商报全媒体讯 3月26日,海南省政府与中国通用技术(集团)控股有限责任公司在博鳌签署战略合作框架协议。省委书记冯飞、省长刘小明,中国通用技术(集团)控

股有限责任公司董事长于旭波见证签约。

根据协议,双方将充分整合各自优势资源,在打造具有国际影响力的科技成果转化平台、医药绿色

生产示范项目和研发创新平台、国际大健康产业示范项目、通用技术集团国际板块区域中心等方面开展全方位、深层次、多领域合作,努力把海南自由贸易港打造成为引领

我国新时代对外开放的重要门户,推动通用技术集团建设成为具有全球竞争力的世界一流企业。

签约仪式前,冯飞、刘小明在博鳌东屿岛文化公园会客厅会见于旭

波一行,双方围绕深化相关领域合作进行交流。

省领导倪强、谢京参加活动。(沈伟)

香江连琼州,携手创未来

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 史若木)香江连琼州,携手创未来。3月26日,来自香港的机构、企业在琼港资企业和在港海南企业代表,在琼创业的香港青年代表与海南相关单位和机构、市县领导共聚一堂,共同见证琼港合作备忘录签约仪式,共同期待琼港两地将迎来携手并进、共创辉煌的新篇章。

琼港合作互补共赢

海南大学“一带一路”研究院(以下简称“研究院”)梁海明是香港人,已在海南工作6年。他说,琼港合作备忘录签约后,海南和香港的联动发展可以带来更多的合作机遇,不管是对企业还是个人。香港有国际一流的资源,海南有政策的便利性,琼港两地的合作是互补和共赢的。

作为一名在海南工作的香港人,他始终秉持服务海南、服务香港的理念,积极推动琼港合作迈向新高度。过去6年,研究院聘请了香港立法会议员洪雯、香港可持续发展研究中心创办人朱兆麟等11位来自香港的知名政商学界人士担任兼职教授。这些兼职教授不仅拓宽了研究院的学术视野,更为海南自贸港和香港的联动发展提供了专业助力。

在过去6年,为了让香港各界更好地了解海南自贸港的建设进展和未来规划,梁海明及他的团队充分利用媒体渠道,积极发声。全面且深入地向香港各界社会宣传海南自由贸易港的政策优势、发展机遇和建设成果,增进了两地之间的相互理解和信任。同时,研究院还组织了多场琼港专题座谈会,邀请两地各界人士共同参与,促进民间交流与沟通,为深化琼港合作营造了良好的社会氛围。

琼港联动将带来更多机遇

“90后”张云年是海南省政协委员、香港海南青年联合会常务副会长、蚕丝教育科技(海南)有限公司执行董事,他在英国剑桥大学取得金融与经济硕士学位后,选择回到家乡海南发展。

“琼港合作备忘录的签约,我特别高兴和振奋。”张云年说,琼港联动将带来更多的机遇和利好。香港自贸港是自贸港的样板,

海南自贸港有自己的特色,海南在借鉴香港经验的同时,可以深化和香港的合作,推动海南高质量发展和开放迈上新台阶。

张云年认为,琼港可以在很多方面加强产业合作,比如教育产业。“海南是唯一一个教育部特批的允许外资独立办学的省份,又有陵水黎安国际教育创新试验区,香港有很好的教育资

源,香港好的教育资源可以引到海南来。”

据了解,琼港合作备忘录共五个领域13项内容。探索可操作、能落地的合作项目,推动实现海南自由贸易港地缘优势、资源优势与香港发展优势、开放优势、国际网络优势的叠加放大,合力提升区域影响力、辐射力。

畅通全方位合作“快车道”

海南德雅国际医院有限公司(以下简称“海南德雅医院”)董事长骆胜威接受记者采访时说,海南德雅医院是香港德雅集团在内地投资的综合医院,2022年2月落户于博鳌乐城国际医疗旅游先行区,是先行区内第一家港资医疗机构。

“作为第一家落地海南先行区的港资企业,我们一定会深耕海南,为海南的老百姓服务。”骆胜威说,该医院也愿意建渠道,

吸引更多的香港企业来海南投资兴业,共享海南发展机遇。

海南与香港地缘相邻,人缘相亲、发展意愿相通。这些年来,两地经贸合作和人们往来日益频繁、不断深化。

海南源优科技有限公司创始人兼总经理王珩锦说,她正在和一家港资生物科技企业合作。这家企业主要业务是研发、销售猪饲料以及生猪养殖。王珩锦看好海南大力发展的数字经济,及设

有的数据交易所,“我们打算把收集到的生猪数据资产利用起来,借助港交所绿色通道筹备ABS产品,将数据资产转化为证券,实现数据资产证券化。”

从“隔海相守”到“跨海融通”,琼港合作的每一步,都在为中国深化开放探路!站在新的历史起点上,海南与香港正以前所未有的热情和力度,畅通全方位合作“快车道”,必将书写更多“1+1>2”的精彩故事。

“营”在自贸港
“画”说新海南
中英文漫画册
亮相博鳌

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 史若木 熊文颖 黄丽萍 王春棠 戴铭 符式柔)3月25日至28日,博鳌亚洲论坛2025年年会在海南博鳌举行。年会期间,《“营”在自贸港“画”说新海南》中英文漫画册首发亮相,获得不少与会嘉宾和媒体记者的好评。

打造一流营商环境是党中央赋予海南的重大使命,事关海南自由贸易港建设的成败。《“营”在自贸港“画”说新海南——优化营商环境专刊》以条漫这一受众喜闻乐见的叙事方式创新表达,生动“画”出营商环境好故事,通过持续发声形成强大影响力,取得良好的社会反响。至今,该专刊已经连续推出100余期。

《“营”在自贸港“画”说新海南》中英文漫画册选取了专刊中的50期优质作品,分设“简化流程,可办变好办”“优化服务,办事不求人”“破解难题,落实见真招”“改革创新,擦亮‘金饭碗’”“因地制宜,市县出实招”5个篇章,并新增英文翻译,旨在供中外投资者“一站式”了解海南营商环境建设成效、进展与方向,进一步增强投资信心、提振投资预期。